

# Rødt Nytt OSLO

AVISA TIL RØDT OSLO NR. 1 2023



Hva har Rødt gjort i Oslo bystyre i denne fireårsperioden?



Fortsatt kamp mot forskjells-**Oslo**



En menneskevennlig bolig- og byutvikling i Oslo



Velferd er ikke butikk

Jenny Eikesund  
Leder i Rødt Oslo



**Kjære alle sammen,** i hendene holder du nå valgkamputgaven av Rødt Nytt Oslo! I denne avisa kan du bli kjent med våre kandidater og lese om flere av de viktigste sakene for Rødt Oslo, og hvorfor vi går til valg på nettopp disse sakene.

**Vår førstekandidat, Siavash Mobasheri,** har blitt intervjuet om hva vi har oppnådd politisk i bystyret de siste fire åra, som økt bostøtte i kommunale boliger, satsning på kollektivtrafikk og 291 millioner kroner brukt på å gjøre byen tilgjengelig for alle innbyggere, også om man har funksjonsnedsettelse. Han er også tydelig på at vi fortsatt har en vei å gå, og om høyresida vinner valget vil dette føre til økt privatisering og økte forskjeller i byen vår.

**Sofia Rana, Rødts andrekandidat,** har blitt intervjuet om klasseperspektiver i byutviklingspolitikk, og hvordan utvikling av blant annet en reell tredje boligsektor kan motvirke økende forskjeller i Oslo. Oslo skal være en by for innbyggerne, ikke utbyggerne.

**Mari Rise Knutsen er Rødt sin tredjekandidat,** og profittfri velferd er en av hennes hjertesaker. Sareedo Ali står på fjerdeplass på lista, og her blir hun intervjuet om viktigheten av en rettferdig miljøpolitikk. Vår femtekandidat Ylva Holm Torsteinsson påpeker det åpenbare i at tennene er en del av kroppen og dermed bør tannhelse være gratis.

**Det er ikke bare valg til bystyret, det er også valg til bydelsutvalgene.** Rødt stiller lister rundt om i hele byen, og vi har engasjerte og dyktige bydelspolitikere som står på for viktige endringer i sitt lokalmiljø. Rødt Nytt Oslo har snakket med toppkandidatene i bydelene Stovner, Bjerke, Alna, Grorud og Søndre Nordstrand. De forteller om hva de har oppnådd de siste årene og hva de ønsker å få til i den kommende perioden.

**Vi har også snakket med Jaime Manuel Fuentes Medina** som er leder i Oslo Rød Ungdom og leder i skole og barnehagelaget, Jorunn Folkvord, om hva de syns er de viktigste punktene i Rødt sin skolepolitikk.

**Rødt er et aksjonistparti bestående av mange frivillige** som legger ned en stor og viktig innsats i denne valgkampen. De jobber kvelder og helger fordi de tror på at denne byen kan bli en bedre by å bo i for ALLE, og at Rødt sin politikk er det som tar oss dit. De brenner for sitt lokalmiljø og for helheten av byen vår, og at det er den politiske endringen som teller. Det er nettopp dette som er essensen av Rødt, et bredt folkeparti bestående av tusenvis av engasjerte medlemmer og aksjonister som tror på at fellesskap fungerer!

Jeg vil gjerne på vegne av redaksjonen få ønske alle en god valgkamp og et riktig godt valg!

## Rødt★Nytt OSLO

**Redaktør:**  
Ola Steig  
oslo@roedt.no

**ISSN:** 2535-5767 (avis)  
2535-5775 (pdf)  
**Trykkeri:** NriTrykk

**Telefon:** 22 98 90 50  
**Konto:** 7878 06 04459  
**Vipps:** 79552

**Utgiver:** Rødt Oslo  
Dronningengs gate 22  
0154 Oslo



# For et Oslo med mindre forskjeller og mer rettferdighet

Foto: Nima Taheri

## FORSKJELLS-OSLO

Kai Swensen - oslo@roedt.no

**Siavash Mobasheri er en mann med mange jern i ilden. Han er gruppeleder for Rødt sin bystyregruppe, spiller fotball for Romsås IL, er far til ei lita jente og Rødts førstekandidat til bystyrevalget i Oslo. Han har bakgrunn fra Iran, og flyktet til Norge da han var 13 år.**

**Hvorfor har du engasjert deg i politikken og i Rødt?**

Fordi jeg har trua på å skape et samfunn der alle kan leve et godt og verdig liv. Da må vi jobbe mot urettferdighet, rasisme, diskriminering og forskjeller. Det er tragisk at det vokser over 20 000 barn opp i fattigdom i Oslo. I Oslo bor noen i luksurvilla og eier privatfly, mens andre sliter med å finne et sted å bo og mangler penger til kollektivtransport. Slik trenger det ikke være.

**Rødt mener at Forskjells-Norge er vår største utfordring som samfunn. Hvor ser man Forskjells-Oslo?**

Jeg mener arbeidslivet forsterker forskjellene i byen vår. Mange av oss må leve med usikkerhet og midlertidighet, og mange får ikke jobb takket være diskriminering og rasisme i arbeidslivet. Vi veit at hele og faste stillinger gir økonomisk trygghet, og det gjør at vi tør å si fra når lønns- og arbeidsvilkår er dårlige. De av oss som står i midlertidige stillinger eller er avhengige av ekstravakter for å få

”

**Jeg mener at en god og trygg barndom er det beste utgangspunktet for et godt liv videre.**

full lønn, tør ofte ikke si fra. Om vi er i en sårbar livssituasjon er vi spesielt utsatt for å bli utnyttet.

**Hvordan er Oslo kommune som arbeidsgiver?**

Av Oslo kommunes nesten 55 000 ansatte i 2021, var mer enn 14 000 midlertidig ansatte. Mer enn 20 000 hadde deltidsstillinger. Dette må endres. I dag blir også mange av oss ansatt i bemanningsbyråer som leier oss ut til sykehjem, skoler og barnehager. Bemanningsbransjen gir usikre arbeidsforhold og lavere lønninger enn om folk hadde vært ansatt direkte.

**Hvilke andre områder forsterker Forskjells-Oslo?**

Jeg mener at en god og trygg barndom er det beste utgangspunktet for et godt liv videre. Forskjells-Oslo gir barn og unge ulikt utgangspunkt. Når prisene øker mer enn lønna eller trygda, sliter flere med å betale regninger, og dette rammer familier med barn og unge hardt. Klær, sko, utstyr og fritidsaktiviteter koster penger. Forskjellene blir mer synlige. Vi mener den offentlige innsatsen overfor barn og unge må økes framover. Gode forebyggende tiltak er helt nødvendig.

**Hva vil Rødt gjøre for å forebygge og hindre utenforskap?**

God hjelp og støtte gjennom helsestasjon, barnehage, skole og AKS er avgjørende. Dette forutsetter nok ansatte med riktig kompetanse. Barn og unge må tas på alvor, lyttes til og bli sett. Da må vi sette av penger til bydelene for tettere oppfølging fra helsestasjon for de minste og familien, bedre og billigere barnehager, en mer inkluderende skole, gratis AKS med flere tilbud, tilgang til gratis fritidsaktiviteter, åpen dør til skolehelsetjenesten og flere lavterskeltilbud innen psykisk helse.



# Bolig er en menneskerett, ikke en vare

Foto: Nima Taheri

## BOLIGPOLITIKK

Elin Volder Rutle - oslo@roedt.no

**Rødt har de siste 4 åra brukt mye tid og krefter på rettfærdig byutvikling og en boligpolitikk for å leve, ikke bare bo. En som ofte har stått i bresjen er Sofia Rana, flyvertinne, antirasistisk aktivist og 2. kandidat til bystyret.**

**Hvordan har det vært å gå fra å være aksjonist til å bli en markant stemme i byutviklinga i Oslo?**

Det tok ikke lang tid i bystyret før jeg så hvordan forskjells-Oslo påvirker byutviklinga. Den første saken jeg fikk i fanget var utbygging av nytt vannforsyningsanlegg, der det skulle sprenges en fjellhall ved Huseby i Vestre Aker. Vi dro for å se på området. Midt i arbeidstida var det ca 100 folk som møtte opp og var rasende for at deres nærområde midlertidig skulle påvirkes for å sikre byen trygt vann. De hadde hyret inn eksperter og konsulenter for å lage alternative planer.

**Men protesterer ikke folk andre steder i byen?**

Selvfølgelig, men folk flest har ikke jobber de kan stikke av fra midt på dagen eller penger til alternative planer. Resultatet av ulikheten er at prosjektene i vest er ofte ganske små, og mange villaområder er i praksis fredet mot fortetting gjennom småhusplanen. I Oslo øst bygges det

”

**I Oslo øst bygges det tett, trangt og uten grøntområder**

tett, trangt og uten grøntområder slik vi ser det på Løren, Økern og i resten av Hovinbyen.

**Men denne våren har det vært store protester rundt den gamle Bama-tomta på Økern?**

Det skiller seg ut. Hele Løren barneskole protesterte mot for mange boliger og for lite park på en kommunalt eid tomt i et område med mange tusen nye boliger. Rødt foreslo større park og færre boliger, men flertallet valgte å ikke lytte og kjørte gjennom planen slik den var foreslått.

”

**For det første vil vi ha en politikk for innbyggerne og ikke for utbyggerne.**

**Hva er din hjertesak i byutviklingspolitikken?**

Bolig er en menneskerett, men boligmarkedet er en forskjells-maskin. Byer som London, København og Wien har en tredje boligsektor med både leie- og eieboliger vanlige folk har råd til. Vi går inn for en tredje boligsektor med kjøp og salg uten profit.

**Du har tidligere sagt at Rødt må være leieboernes parti. Hva mener du med det?**

Den norske boligpolitikken er basert på at alle skal eie egen bolig. Men i Oslo leier hvert fjerde innbygger. De må få sterkere rettigheter, lengre kontrakter og priskontroll. Det må slås ned på hushaier. I dag kan man straffet bygge en 2-roms om til 4 hybler og putte kjøkkenet på gangen.

**Hva skiller Rødt fra andre partier i byutviklingspolitikken?**

For det første vil vi ha en politikk for innbyggerne og ikke for utbyggerne. Innbyggerne vet hvor det er støyutsatt, at det mangler plass til fotballbaner eller andre fritidsaktiviteter. For det andre må vi ha en politikk som ikke skjærmer de rike fra utviklinga. Oslo øst kan ikke ta hele støyten.

**Hva tror du kan bli annerledes i boligpolitikken etter valget?**

Dagens byråd snakker om tredje boligsektor i festtaler, men i praksis skjer det lite. Høyresida ønsker kun å la markedet styre og la fattigfolk ta til takke med bøttekott i grå områder. Det må et massivt press til nedenfra, og et sterkere Rødt kan fortsette å løfte disse sakene i bystyret.

**Rødt går til valg på:**

- Lavere husleie i kommunale boliger. Markedsleia må bort. Husleiene skal passe til inntekten beboerne har.
- Å bygge flere kommunale boliger og flere ikke-kommersielle boliger, både til eie og leie.
- Mer kontroll av utleieboliger. Vi vil ha slutt på drittleiligheter og useriøse aktører.
- En menneskevennlig byutvikling. Vi skal ha parker, skoler og barnehager, kultur- og idrettsanlegg på plass før folk flytter inn.



Fra venstre: Sareedo Ali, Mari Rise Knutsen, Siavash Mobasheri, Sofia Rana og Ylva Holm Torsteinson. Foto: Nima Taheri

## Rødt sine gjennomslag

- 566 millioner mer til velferd: hjemmehjelp, helsestasjoner, oppsøkende arbeid overfor unge voksne, jobb og fritidstilbud for barn og unge, flere ansatte i sykehjem, ressurser til spesialpedagoger i barnehager og flere ansatte i skole.
- 291 millioner til universell utforming og en mer tilgjengelig by (skoler, T-banestasjoner, kommunale bygg og byområder generelt.)
- 243 millioner kroner til å pusse opp og åpne den kommunale blokken Hagegata 30 for tredje boligsektor.
- 20 millioner til økt biologisk mangfold og 21,5 millioner til en renere Oslofjord, både strendene og vannet, og til skjøtsel av Oslos elvebredder og grøntområder.
- Styrket breddeidretten med å rehabilitere fotballbaner på Romsås og Bjørndal, ny isbane på Valle Hovin, satt av penger til cricketbaner, skateanlegg og klubbhus på Jordal, for å nevne noe.
- Husleiereduksjon for de av oss som bor i kommunale boliger.
- Kvinnepott på 5 millioner til kvinneorganisasjoner og tilskudd til flerkulturell doula (fødselshjelper).
- Stoppet prisøkning og kuttet kraftig i egenandel i TT (Tilrettelagt Transport)-tilbudet for eldre og bevegelseshemmede
- Gjennom sommerferien kan voksne ta med inntil fire barn under 18 år gratis på kollektivtransport i Oslo.
- Kampanje med billigere kollektivtransport: 20 kroner for månedskort i august 2023 for barn og unge opp til 19 år
- Sekstimersdagsforsøk i en barnehage i bydel Sagene
- Økt støtte til en rekke ideelle organisasjoner som tilbyr rusomsorg og tilbud for psykisk syke.
- Økt støtte blant annet til Leieboerforeninga, JURK (juridisk rådgivning for kvinner), Gatejuristen, Fontenehusene, Sex og samfunn og de skeive organisasjonene.
- Økt tilskuddet til Fair Play bygg, som jobber med å avsløre arbeidslivskriminalitet og dokumentere lovbrudd i byggebransjen
- Styrket SiOs arbeid med psykisk helse for studentene.
- At rådhuset i Oslo skal flagge det palestinske flagget på FNs Internasjonale solidaritetsdag for det palestinske folk.

### RØDT PÅ RÅDHUSET

Julie Jørgensen - oslo@roedt.no

«Rødt har tatt opp saker og fått gjennomslag for mye som gjør byen vår bedre å bo i. Oslo-budsjettene har de siste åtte åra blitt litt bedre av Rødts grønne og røde penn,» sier Siavash Mobasheri, Rødts førstekandidat til Oslo bystyre.

#### Hva har vært Rødt Oslos viktigste saker?

Det har uten tvil vært å få ned forskjeller og stagge økende fattigdom i byen vår. De siste årene har vi sett at matkøene vokser i Oslo. Altfor mange familier forteller at de nå enten må gå til Nav eller frivillige for gratis mat, eller hoppe over måltider for å få hverdagen til å gå opp. Sulen er tilbake i Oslo. Samtidig blir de aller rikeste stadig rikere. Det er dypt urettferdig. Når regjeringa ikke stiller opp midt i den verste strøm- og matpriskrisa på mange år, så har vi i Rødt Oslo fått med oss byrådspartiene AP, MDG og SV på å styrke velferden og redusere regningsbunken for folk med vanlig inntekt og dårlig råd.

www.pdf-arkivet.no (2023)

”

Når regjeringa ikke stiller opp midt i den verste strøm- og matpriskrisa på mange

år, så har vi i Rødt Oslo fått gjennom å styrke velferden og redusere regningsbunken for folk med vanlig inntekt og dårlig råd.

**Det siste året har dårlige forhold ved helsehusene, og da særlig Ullern helsehus, satt fyr på debatten om eldreomsorg i Oslo. Hva mener Rødt om denne saken?**

Ingen ønsker de uverdige forholdene som er avdekket på Ullern Helsehus og i deler av hjemmetjenesten. Likevel er krisa i eldreomsorgen et resultat av en villet politikk som Høyre og Arbeiderpartiet har stått sammen om i flere år. Slagordet om at eldre vil bo lengst mulig hjemme, dekker over at de ikke kan velge annerledes fordi god omsorg koster penger.

Vi veit at mange eldre og deres pårørende er redde fordi de trenger mer støtte og hjelp enn de får. Bydelene har ikke penger til sykehjemsplasser eller nok bemanning i hjemmetjenesten. Krisa i eldreomsorgen løses ikke uten at bydelene får nok ressurser til å yte forsvarlig pleie. Høyre har omtrent i alle sine budsjetter foreslått å kutte i bydelsøkonomien. Også dagens byråd med Ap, SV og MDG kutter, men vi i Rødt har gang på gang sørget for mer penger til bydelene og eldreomsorgen i budsjettforhandlingene de siste årene.

Høyre snakker om såkalt innovasjon og satsing, men vi vet hva de egentlig mener. Høyres innovasjon er, som vanlig, å privatisere. Det er ikke nytenkende å la ansatte jobbe opp mot 84 timers uker og sove i kjelleren. Det gjorde sykehjemmet Ammerudlunden som var drevet av kommersielle Adecco.

” Høyre snakker om såkalt innovasjon og satsing, men vi vet hva de egentlig mener.

Høyres innovasjon er, som vanlig, å privatisere.

**Men hvordan vil Rødt styrke eldreomsorgen i Oslo?**

Så lenge du ønsker å bo hjemme, mener Rødt at du selv skal få bestemme hva du trenger hjelp til. Du skal få faste hjelpere fra bydelen. Ingen skal ha mange ukjente inn døra.

Demenslandsbyer og demenskor er fine tiltak, men bare for de friskeste. Det holder ikke når sykdommen er kommet lengre. Rødt krever: Flere sykehjemsplasser for demente. Flere forsterkede plasser. Bedre avlastningsordninger for pårørende. Og ikke minst: Få opp farten på utbyggingsplaner for å møte økte behov i åra som kommer.

Verdig eldreomsorg koster penger. Dessverre står vi fortsatt aleine om at det skal legges mye større vekt på eldres eget ønske om institusjonsplass. Bydelsøkonomien skal ikke være til hinder for at de som trenger det, får sykehjemsplass. Mener du at du trenger plass på sykehjem, skal du få det.

” Verdig eldreomsorg koster penger. Dessverre står vi fortsatt aleine om at det skal legges mye større vekt på eldres eget ønske om institusjonsplass.

**Oslo har over 11 000 kommunale boliger, og over 25 000 mennesker bor her. Hva har Rødt gjort for disse menneskene?**

Dyrtida rammer dem som har minst fra før aller hardest. En viktig sak for Rødt har derfor vært å redusere husleia for de som bor i kommunal bolig.

Rødt har løfta saken om skyhøyt markedsleie, såkalt gjengs leie, i kommunale boliger hvert eneste år siden 2015.

I 2020 fikk vi gjennom at Oslobostøtta skulle være på 11 %, ikke 8 slik byrådet foreslo. Nå har vi fått gjennom at vi 1. september 2023 og ut januar neste år kutter husleia ved å øke Oslobostøtta til 25 prosent. Det reduserer regninga du får fra kommunen med en fjerdedel. Vi har alltid ment at de som ikke har vanlige inntekter, må slippe å betale markedsleie i kommunale boliger. Dette er en start.

Kampen for dem i kommunal bolig er selvsagt ikke over for Rødts del. Den skal vi ta helt til gjengs leie er skrota for godt.

**Du har nevnt hvorfor god bydelsøkonomi er viktig for å få sykehjemsplass, og Rødt har prioritert mer penger til bydelene i mange år. Hva har skjedd?**

Det stemmer. Vi er glade for å ha styrket velferden i bydelen med over 566 millioner. En bydel er ikke bare stedet du bor. Det er bydelene som er ansvarlige for helsestasjoner, barnehager og ungdomstilbud, og for at vi får hjemmehjelp når vi ikke lenger klarer alt selv. Det er også bydelen som innvilger og betaler for plass på sykehjem.

At Rødt har fått fjernet byrådets rammekutt er dessverre ikke nok til at bydelene kan gi de tjenestene innbyggerne både trenger og fortjener. Bydelene har ikke måttet skjære like langt inn til beinet som under Høyre-styret, men også de siste årene har bydeler vært nødt til å bruke sparekniven på viktige tiltak.

” At Rødt har fått fjernet byrådets rammekutt er dessverre ikke nok til at bydelene kan gi de tjenestene innbyggerne både trenger og fortjener.

**Det må du nesten forklare.**

Redusert demografiskompensasjon var noe Høyre fant på da de satt i byråd. I praksis betyr det at når det kommer flere innbyggere, får bydelene kun 8 av 10 kroner som trengs for å gi et godt tilbud. Høyre-byrådet innførte redusert demografiskompensasjon i bydelene og i skolen. Etter press fra Rødt ble dette skjulte kuttet i skolen fjernet. Dagens byråd mener at et slikt skjult kutt ikke er riktig i skolen, men at det ikke er noe problem i bydelene. Det er vi uenige i, Rødt kommer til å jobbe videre for å styrke bydelene hvert eneste år framover.

**Hva er du mest stolt av å ha fått til de siste fire åra?**

Det må være at vi har satt av 291 millioner kroner til å gjøre Oslo tilgjengelig for alle. Ingen barn skal måtte ta omveier eller bakdøra for å komme seg inn på skolen sin, kollektivtrafikken får holdeplasser som gjør at alle kommer seg ombord, og vi får byrom med færre fysiske hinder, noe som er helt avgjørende for at de av oss som har funksjonsnedsettelse kan bruke byen og tjenestene på lik linje med andre.

Rødt har brukt makta si til å få viktige gjennomslag. Vi håper å få til mer med et større og sterkere Rødt etter årets lokalvalg. Vi kommer til å fortsette å alliere oss med fagforeninger, miljøbevegelsen, kvinnebevegelsen, aksjonsgrupper og enkeltpersoner som jobber og presser på for en mer inkluderende, rettferdig og bedre by for alle. Uten alle folka som bryr seg om lokalmiljøet sitt, klubben sin og naboene sine – ja, alt som skjer rundt en – får vi ikke gjort så mye for å gjøre byen bedre for alle.

**FEM KANDIDATER TIL VALG TIL BYDELSUTVALG**

**Hva mener Rødts lokalpolitikere i Groruddalen og Søndre Nordstrand om utviklingen i disse områdene?**



**Jon Sandven, 1.kandidat i bydel Bjerke, veileder i Arkivverket**

I løpet av de fire siste årene har vi fått til veldig mye bra i Bjerke. Vi har mangedobla frivillighetsmidlene, laget en egen støtteordning for korpsene, fast støtte til idrettslagene og satset på ungdomsjobber. Noe av det første vi gjorde da vi kom i BU var å fjerne egenandel på trykghetsalarm.



**Arne Rolijordet, 1.kandidat i bydel Alna, pensjonist tidligere bryggeriarbeider og tillitsvalgt i Ringenes**

I bydel Alna har vi jobbet med å hindre at arbeidsplassene forsvinner fra dalbunnen. I dag er det slik at Groruddalen har størst andel yrkesaktiv befolkning som ikke krysser bydelsgrensa til jobben. Det er snakk om håndverksjobber, industri og lager – forsvinner disse jobbene må arbeidsfolk bruke mer transport, mer tid på reise og det er ikke god miljøpolitikk.



**Shahla Sultani, 1.kandidat i bydel Grorud, sykepleier i hjemmetjenesten**

Vi har fått til mye vi er stolte av i bydel Grorud. Blant annet har vi jobbet med aksjonsgruppa «Bevar Bredtvetkogen» mot å flytte Oslo fengsels høysikkerhetsavdeling til Bredtvet. For oss har det også vært kjempeviktig å ha et godt samarbeid med fagbevegelsen. Etter innspill fra Utdanningsforbundet tok vi initiativ til at alle pedagogiske ledere i bydelens barnehager skulle få egen pc. Dette ble kort tid etter realitet.



**Sammia Naz Zaeem, 1.kandidat i bydel Stovner, familieterapeut**

Vi har vært opptatt av å endre et narrativ om at det bare er utfordringer med våre barn og ungdom. Da SIAN annonserte at de skulle komme til Stovner tok vi ansvar og mobiliserte ansvarlige voksne i bydelen, i BU la vi frem et hasteforslag om å samle alle som jobbet med barn og unge både på Stovner og i nærliggende bydeler som ble vedtatt. Det endte med at SIAN ikke dukket opp, og at media ikke fikk laget reportasje om bråk og trøbbel på Stovner. Det er jeg stolt av.

**Jorge Soria, 2.kandidat i bydel Søndre Nordstrand, pensjonist og tidligere It-arkitekt**

Bydel Søndre Nordstrand er den grønneste bydelen i Oslo, og det har vært viktig for oss å bevare den slik. I tillegg er vi spesielt fornøyd med å få et enstemmig BU til å vedta å frakoble prisen for fjernvarme fra strømprisen og heller basere den på produksjonskostnadene – i en strømpriskrise kunne ikke de andre partiene stemme oss ned.



# Skattepengene våre skal gå til vår felles velferd, ikke til privat profitt

Foto: Nima Taheri

## PROFITTFRI VELFERD

Kai Swensen - oslo@roedt.no

Vi har tatt en prat med Mari Rise Knutsen fra Grorud som er Rødts 3. kandidat til Oslo bystyre. Mari har jobbet som barnehagelærer i 25 år, har vært aktiv i Rødt i 14 år, og hun er folkevalgt på bydelsnivå på 10. året.

**Hva mener du er det viktigste velferdspolitiske spørsmålet i denne valgkampen?**

De siste tiåra har størrelsen på lommeboka fått stadig mer å si for hvor raskt og hvor god hjelp en får. Folk som har nok penger, har mulighet til å kjøpe seg forbi køer og vekk fra underfinansierte offentlige tilbud. Denne utviklinga mot et stadig mer klassesdelt samfunn vil vi i Rødt ha slutt på. Vi vil at alle mennesker skal få like gode tjenester, uavhengig av egen eller familiens økonomi. Rødt vil sikre at all offentlig støtte til drift av velferdstjenester kommer brukerne til gode.

Private tilbydere av velferdstjenester har som regel overskudd på driften som sitt fremste mål. Det må nødvendigvis gå ut over noe. Vi veit at ansatte i private velferdskonserner har dårligere arbeidsvilkår, lønn og pensjon, noe som igjen går utover tilbudet til barnehagebarn, sårbare ungdommer, syke og pleietrengende eldre. Satt

på spissen: Eierne tar med seg pengene til Sveits, mens ansatte ofte tjener bortimot 100 000 mindre i året enn om de hadde jobba i kommunen.

**Hvordan ville Oslo kommune vært drevet om Rødt fikk bestemme da?**

Vi i Rødt mener at Oslo kommune skal være et forbilde i arbeidslivet, både når det gjelder lønn, helsefremmende arbeidsvilkår, samarbeid med fagbevegelsen og ansattes medvirkning. Kommunen må føre en tydelig arbeidsgiverpolitikk for heving av kvinners lønn og for å oppnå likelønn. Rødt mener at renhold i alle kommunale bygninger skal utføres i offentlig regi. Vi ønsker oss et arbeidsliv med faste, hele stillinger og nok folk på jobb. Det vil sikre kvalitet og trygghet i tjenestene uten bruk av private vikarbyråer.

**Høyre ligger an til å gjøre et godt kommunevalg. Hva tenker du konsekvensen for den offentlige velferden kan bli om vi får et høyrestyrt byråd?**

Jeg forventer at et sterkere Høyre vil utløse et privatiseringsskred. Barnehager og sykehjem vil bli

lagt ut på anbud eller solgt til kommersielle kjeder. Privatisering er Høyres fremste kjennetegn og «forretningsmodell».

”

**Vi ønsker oss et arbeidsliv med fast, hele stillinger og nok folk på jobb. Det vil sikre kvalitet og trygghet i tjenestene uten bruk av private vikarbyråer.**

**Hva kan og vil Rødt gjøre for å motvirke dette da?**

Et sterkt Rødt i kommunen er den sikreste garantisten mot kommersielle sugerør i felleskassa. Vi vil legge vekt på faglig kvalitet i velferdstjenestene og bedre vilkår for de ansatte. Sammen med fagbevegelsen har allerede Rødt fått gjennomslag for å ta tilbake flere tjenester i kommunal drift – barnehager, skolevaktmestere, sykehjem, renovasjon og mer. Flere tjenester i kommunal regi er en viktig forutsetning for å kunne forbedre dem. Profittfri velferd handler om hvilket samfunn vi vil ha. Kampen for å ta tilbake kontrollen over bussen og renhold i Oslo vil være en av våre viktigste saker denne høsten.

”

**Et sterkt Rødt i kommunen er den sikreste garantisten mot kommersielle sugerør i felleskassa**



Foto: Eivind Kise

## Miljøpolitikken må være rettferdig

Her er noen av de viktigste miljøsakene Rødt Oslo vil arbeide for:

- Å bevare parker, friområder og skog, og utvide slik at vi får flere sammenhengende grøntområder. Rødt velger side og støtter folkeaksjonenes krav om park i Nydalen og på Ensjø, og en stor park på Økern.
- Å prioritere gående, syklende og kollektivtrafikk over privatbilisme. Rødt vil ha differensierte bompenger, slik at for eksempel folk med lav inntekt betaler mindre.
- Å bygge nye grønne arbeidsplasser, blant annet gjennom å bygge ut solenergi på alle offentlige bygg.
- Å redusere forbruket gjennom å forby engangsartikler i plast, gjøre det lett å låne ting du trenger sjelden, og øke gjenbruk gjennom gode ordninger for bytte og reparasjon og «gratisbutikker» samt byttemarkeder.
- Å ta vare på det biologiske mangfoldet, blant annet gjennom å få nasjonalparker i Østmarka og Nordmarka, sikre byggefrie belter langs elvene og frede urskogsområder.
- Å bygge et miljølokk over E6 ved Furuset og en kort miljøtunnel under Manglerud som reduserer veitrafikken og miljøbelastningen lokalt. Trondheimsveien må bli en miljøgate med lavere fart og mindre trafikk.

### MILJØPOLITIKK

Vegard Foseide - oslo@roedt.no

Målet er å løse klimakrisen og unngå irreversible endringer i naturen, og for å komme dit trenger vi et stort folkelig flertall med oss. Det sier Sareedo Ali, Rødts fjerdekandidat til bystyrevalget i Oslo. Hun bor i bydel Sagene, studerer Master i rettsvitenskap på UiO og har vært feminist så lenge hun kan huske.

#### Hvorfor stiller du til valg for Rødt?

Jeg stiller til valg fordi jeg mener vi trenger en mer rettferdig klimapolitikk som kutter utslipp, og som gjør det enklere og billigere å leve miljøvennlig. Vi er også nødt til å få ned de sosiale forskjellene i den klassesdelte byen vår og mennesker, miljø og klima må prioriteres over penger og profit.

#### Hva må til for at klimapolitikken skal være, og bli oppfattet som, rettferdig?

Rødt er opptatt av rettferdig miljøpolitikk – både fordi vi er opptatt av rettferdighet, men også fordi det for oss er utrolig viktig at vi faktisk vinner klimakampen. Miljøpolitikk har fått et image som usosialt. Det mener jeg er et stort og undervurdert

”

*Vi er også nødt til å få ned de sosiale forskjellene i den klassesdelte byen vår*

miljøproblem, fordi folk kan ende opp med å stemme mot miljøpolitikk, fordi de opplever det som urettferdig. Om man fører en ikke-rettferdig miljøpolitikk, vil man ikke få gjennomført den grunnleggende klimapolitikken som vi trenger.

#### Hva mener du at det skal gjøres i Oslo?

Vi mener at kollektivtransporten i Oslo er altfor dyr. Vi vil derfor senke månedskort til maks 500 kroner og gjøre det gratis for studenter å ta buss, trikk og T-bane. Enkeltbillett må vare i 3 timer. I tillegg må vi ha en storsatsning på energisparing og solceller på tak – både i kommunen, husholdninger og næringslivet. Da kan flere klare seg i disse tider med høye strømpriser.

”

*Vi vil derfor senke månedskort til maks 500 kroner og gjøre det gratis for studenter å ta buss, trikke og bane.*



Foto: Nima Taheri

## Ikke glem tennene!

### TANNHELSE

Ylva Holm Thorsteinsson - oslo@roedt.no

**Et tannløst smil signaliserer fattigdom og utenforskap. Bør ikke tannlegebesøk være gratis i Norge på linje med andre helsetjenester, skriver Ylva Holm Thorsteinsson som står på 5.-plass på bystyrelista.**

Forskning viser at dårlig tannhelse er relatert til flere sykdommer som økt forekomst av hjerte- og karsykdom, diabetes, kreft og luftveissykdommer. God tannhelse er en viktig del av den fysiske og psykiske helsa vår. Det er ingen tvil om at tennene bør sidestilles med resten av kroppen vår og innlemmes som en del prinsippet om gratis helsetjenester.

Tannhelsebehandling er kostbart, og mange av oss vegrer oss for å dra til tannlegen i frykt for hva regninga vil komme på. I tillegg veit vi at dårlig tannhelse fører med seg smerter, lidelser, skam og mindreverdigfølelse. Tannproblemer kan påvirke tyggefunksjonen og derfor også påvirke ernæring, selvbildet og livskvalitet. I verste fall kan dårlig tannhelse føre til at mennesker isolerer seg og blir fratatt muligheten til å være en del av samfunnet og fellesskapet.

”

*Vi vil jobbe for et likeverdig tannhelsetilbud til alle, helt uavhengig av hvor stor lommeboka di er.*

Som på mange andre områder er det gruppene personer med alvorlige psykiske lidelser og/eller rusavhengighet som rammes sterkest her. Pasientene fra disse gruppene er blant personer med absolutt dårligst tannhelse.

Vi vil jobbe for et likeverdig tannhelsetilbud til alle, helt uavhengig av hvor stor lommeboka di er. Som hjertet, trenger også tennene å få jevnlig oppfølging, og det skal Rødt jobbe for! Gratis for alle og uten egenandeler.

Jenny Eikesund - oslo@roedt.no

Leder av Oslo Rød Ungdom, Jaime Manuel Fuentes og leder av Skole- og barnehagelaget i Rødt Oslo, Jorunn Folkvord har fått det vanskelige oppdraget å velge ut fire punkter fra Rødt Oslos skolepolitikk.

### 1) Færre elever i klassene

Jaime får full støtte av Jorunn på førstevalget sitt. Etter tre år på videregående er Jaime lei av overfylte klasser, det er vanskelig å få hjelp når det er 33 elever i klassen. Jorunn som er lærer på barnetrinnet bekrefter at det også er vanskelig å velge praktiske læringsmetoder når det nesten aldri er delingstimer.

### 2) Slutt på stykkprisfinansiering

Jorunn er opptatt av at skolene må ha økonomi til å gi god opplæring, og Jaime er helt enig i at det er viktig. I dag er det ingenting som sikrer at skolene får nok midler til delingstimer, spesialundervisning, vikarer, IKT-utstyr eller lærebøker. Dette går hardest utover elevene som trenger ekstra oppfølging og skoler med «for få elever». Bystyret må bevilge mer penger til osloskolen.



Jaime Manuel Fuentes er leder i Oslo Rød Ungdom, Jorunn Folkvord står på 8. plass på bystyrelista for Rødt Oslo.

### 3) Alle elever må få opplæring på et språk de forstår

Det tredje punktet er begge enige om. Det er hårreisende at det ikke gis skikkelig opplæring til elever som ikke kan norsk. I Trondheim får hver nesten hver tredje elev med vedtak om særskilt norskopplæring også tospråklig fagstøtte, altså hjelp med fagene på eget morsmål. I Oslo får under en halv prosent denne hjelpa. Dette må Rødt vil gjøre noe med. Vi bor i en by med et enormt språklig mangfold, og det må vi bruke som en styrke for både elevene og fevllesskapet.

### 4) Leksefri skole

Det vanskeligste er selvsagt å velge ut det aller siste punktet. Jaime og Jorunn lander på leksefri skole. Det kan ikke dokumenteres at lekser som metode gir bedre læring. Skoler som jobber leksefritt forteller om økt lærelyst og bedre arbeidsinnsats på skolen.

Til slutt minner duoen om at Rødts skolepolitikk er mye mer, og at den som er opptatt av prøvepress, karakterer, uteskole, seksåringer, lærlinger og inntaksordning på videregående (ja, vi må få en ny en), kan lese om dette i Rødt Oslos program.



Foto: Nima Taheri

## Hvorfor stemme Rødt?

### KOMMUNEVALGET 2023

Siavash Mobasheri - oslo@roedt.no

Vi bor i en av de rikeste byene, i det rikeste landet og i den rikeste tiden i verden. Og her vokser 20 000 barn opp i fattigdom. I Oslo bor noen i luksusvilla og eier privatfly, mens andre sliter med å finne et godt sted å bo og ikke har råd til kollektivtransport.

Noen sier det ikke finnes noe alternativ. At vi ikke kan gjøre slutt på fattigdommen, at hver og en må klare seg selv, at vi ikke har råd til felles velferd i framtida.

Det er feil. Vi vet at fellesskapsløsninger trengs for å skape et samfunn der alle kan ha et godt og trygt liv.

Det fins heldigvis en kraft som er sterk nok til å skape et vendepunkt mot økende forskjeller. Det er oss. Fellesskapet.

Hvis vi jobber sammen, kan vi gjøre slutt på at folk fryser i sitt hjem eller må stå i matkø. At eldre får en verdig omsorg. At ingen skal bo i "drittleilighet" og betale høy husleie. At alle har råd til tannbehandling. At alle barn kan delta i kultur, idrett og fritidsaktiviteter uavhengig av foreldrenes lommebok.

Bli med oss i denne kampen, stem Rødt i bystyrevalget og i bydelen din.

### Topp 10 for Rødt i Oslo:

- |  |  |
|--|--|
| 1. Siavash Mobasheri, Nordstrand       | 6. Linda Amundsen, Sagene                |
| 2. Sofia Rana, Stovner                 | 7. Luis Espinoza, Gamle Oslo             |
| 3. Mari Rise Knutsen, Grorud           | 8. Jorunn Folkvord, Gamle Oslo           |
| 4. Sareedo Adam Roble Ali, Sagene      | 9. Guillaume Durandal, Søndre Nordstrand |
| 5. Ylva Holm Torsteinsson, Grünerløkka | 10. Thea Borkhus Gabrielsen, Sagene      |

## Bli medlem i Rødt!

Meld deg inn på vår hjemmeside [roedt.no/bli-medlem](http://roedt.no/bli-medlem)

 [fb.me/rodtoslo](https://fb.me/rodtoslo)  [@rodtoslo](https://twitter.com/rodtoslo)  [@rodtoslo](https://www.instagram.com/rodtoslo)

Følg oss i sosiale medier for å oppdage mer om Rødt Oslo

Rødt Oslo har ingen rike onkler, og er helt avhengig av små og store bidrag fra enkeltmedlemmer og våre støttespillere. Støtt oss med et valgfritt beløp på Vipps 79552 eller konto 7878 06 04459.

Bidra i valgkampen! Gi av din tid eller støtt valgkampen med en pengegave på [fellesskapfungerer.no](http://fellesskapfungerer.no)

